

# CORRESPONDENCIA ALEMANA

Correspondencia diaria periodística

Suscripción en Barcelona 1.—pta. al mes  
 en provincias 4.—50 trimestre  
 Número suelto 5 céntimos

Se publica todos los días, además de telegramas oficiales, un resumen de los artículos de fondo y otros de general interés de la prensa diaria de Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía

Permitida la reproducción de todas las noticias

SERVICIO ALEMÁN DE INFORMACIONES : : CALLE SANTA TERESA, 8 : : BARCELONA-GRACIA : : TELÉFONO : CENTRAL DE GRACIA 1024 : :  
La CORRESPONDENCIA ALEMANA es el único diario en España que publica integramente todos los partes oficiales de Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía

Núm. 67

Barcelona, jueves 8 de marzo de 1917

Año II

## Otra infamia como la del "Baralong"

### El Congreso yankee niega los poderes a Wilson

NAUEN, 7 de marzo.

#### El rey reitera su confianza al Gabinete sueco

A la solicitud de poder dimitir presentada por los miembros del gobierno sueco, contestó el rey lo siguiente en el Consejo de ministros:

«Comprendo las dificultades que han motivado esta petición, empero tengo plena confianza en mis actuales consejeros en estas circunstancias creadas por la guerra mundial.

Un cambio de ministerio en las presentes condiciones no tan sólo traería enormes dificultades sino que también podría ser interpretado como una desviación de la constantemente observada política de neutralidad y la cual estoy decidido a mantener.

Por este motivo y considerando la responsabilidad de mi posición, creo no deber acceder de momento a esta petición sino que os ruego encarecidamente hacer todos los esfuerzos para encontrar una salida a las dificultades que os han inducido a dar este paso.»

Los ministros declararon que no abandonarán sus cargos y que cumplirán los deseos y esperanzas del rey.

#### Alemania y el mundo hispano-americano

El periódico *Der Tag* hablando acerca de la actitud y carácter del mundo hispano-americano dice que posee voluntad y esperanzas en el porvenir y sólo debe combatir contra dificultades materiales. Los últimos acontecimientos han demostrado que el poderío anglo-sajón no ha tenido en cuenta la fuerza del mundo hispano-americano. Alemania en cambio, consideró como la más bella tarea política el vindicar al mundo hispano-americano.

#### Operaciones militares

El ataque inglés cerca de Bouchavesnes, visiblemente estaba planeado en un ancho frente. El violento fuego de artillería que hubo por la tarde en todo el sector de Saint Pierre Vaast y Bouchavesnes aumentó hacia las cinco de la tarde. Las tropas inglesas que se habían reunido en las líneas avanzadas, fueron apercibidas a tiempo por nosotros y por nuestro fuego de artillería impedimos la realización del ataque.

Sólo al este de Bouchavesnes salieron los ingleses de sus trincheras: su asalto sin embargo fracasó con elevadas pérdidas. El segundo intento de ataque, fracasó igualmente bajo nuestro fuego.

Las tentativas francesas del día 4 para recuperar en el bosque de Caarrières el terreno perdido, no lograron éxito.

Un radiograma de Lyon del día 6 dice que fueron reconquistadas en parte las posiciones perdidas. Esto es falso; las trincheras a pesar de los ataques enemigos quedaron en nuestro poder sin excepción.

#### Los ingleses reconocen la maestría militar alemana

El corresponsal de guerra Gibbs, telegrafa según la edición de la noche del *Nieuwe Rotterdamse Courant*, desde el Gran Cuartel Inglés en Francia, que no hay nada de sensacional en el repliegue alemán.

Los fantásticos relatos sobre combates con elevadas pérdidas de los alemanes no corresponden a la verdad. Lo único cierto es que el enemigo decidió retirarse meditando debidamente los detalles del movimiento para hacer inútiles nuestros preparativos de ataque.

Los alemanes han acortado sus líneas, ahorrándose así un número de divisiones que quedarán disponibles para otros fines.

Han escogido admirablemente el momento para efectuar este repliegue estratégico. Aprovecharon el suelo helado para sacar sus cañones y material de guerra saliendo de las trincheras los últimos soldados en el momento en que se inició el deshielo que transforma el suelo en lodo.

El seguirles se ha hecho para nuestras tropas muy dificultoso. Los alemanes sembraron el suelo de «caba los de frisa» y «abrojos», mientras soldados escogidos en posiciones preparadas de antemano y la artillería de grueso calibre acumulada al este de Bapaume, estorban nuestros movimientos de avance, conservando ellos la libertad de los suyos.

Mientras que sus propias tropas se retiran despacio y ordenadamente, esperan los alemanes hacer soportable su situación haciéndola insoportable para nosotros.

#### Otro incalificable acto de la marina inglesa

La *Nordeutsche Allgemeine Zeitung* bajo el título Un caso igual al del «Baralong» en Camerún, dice lo siguiente:

«El comandante del vapor armado «Nachtigall» que después de un cautiverio de más de dos años en Inglaterra ha sido internado en Suiza, ha hecho un relato acerca de la destrucción de su barco por el cañonero inglés «Dewarf» en la noche del 17 de agosto de 1914, en el río Camerún.»

Del relato se extrae lo siguiente:

«El «Nachtigall» fué descubierto en la noche del 16 de agosto por los reflectores del «Dewarf». Acto continuo vino el primer proyectil que hizo blanco, resultando herido el comandante del buque. Resueltamente dió éste orden de abordar al enemigo (diez veces más fuerte) con objeto de hundirle, siendo alcanzado el «Dewarf». Como la máquina y el timón del «Nachtigall» se habían inutilizado y ya había gastado sus municiones, estando el buque incendiado y hundiéndose, el comandante dió la orden de saltar fuera del buque. Los que aún se encontraban con vida lanzaron una chalupa al mar bajo el infernal fuego de dos cañones de 10 centímetros y de dos cañones de 7,6 centímetros que disparaban desde una distancia menor de 50 metros.

Algunos hombres llevaban chalecos salvavidas y después de abandonar el buque, nadaban sobre la superficie del mar siete europeos y doble número de negros casi todos heridos.

Cuando después de cesar en su bombardeo el enemigo dirigió sus reflectores sobre el lugar del combate, descubrió a los naufragos, cañoneándolos. Fueron disparados más de 20 cañonazos y resultaron muertos varios de los hombres. El «Dewarf» recogió además del comandante a otros 3 europeos y a 9 indígenas que estaban casi todos heridos. El comandante R. N. Strong del buque inglés no pudo negar el bombardeo de los hombres en el agua, exultando con las palabras: «En la excitación del combate no se puede contener a los hombres.»

#### Contra los promotores de la guerra en Italia

El diputado Prampolini presentó en la Cámara italiana en nombre de su grupo una proposición pidiendo la inmediata modificación de la política exterior para poder alcanzar la paz.

Su mesurado discurso fué escuchado en silencio por la Cámara.

El discurso del diputado liberal giolottista Grosso Campano ha causado

gran excitación entre la prensa partidaria de la guerra por haber tolerado la Cámara sin la menor réplica, las acusaciones contra Salandra, Sonnino, Bissolati y D'Annunzio.

De D'Annunzio dijo que explotaba su musa para fines egoístas y que con hombres semejantes se había unido Salandra para precipitar a Italia en la guerra.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 6 de marzo.

### La guerra en el mar

Han sido hundidos los buques siguientes:

«Los vapores ingleses «Hintsman», de 7,500 toneladas; el «Clan-Tarquahar», de 5,858; el «Jolo», de 4,000; el «Longhurst», de 3,653; el vapor francés «Eiorn», de 603; la barca «Lamentine», de 725; el buque «La Bayonne», de 2,589; la goleta «Marie & Joseph», de 192, así como 13 pesqueros.

Las barcas noruegas «Norma» y «Storeness» y el vapor inglés «Perseus» de 3,728 toneladas se han hundido cerca de Colombo (Ceilan). (!)

El vapor inglés «Clearerfeld» de 4,229 toneladas y la goleta «Susana» se encuentran averiados en Inepen (?).

### La poderosa Albión camino del hambre

Reina en Inglaterra tal escasez de patatas que la población tiene que estar aguardando turno ante los establecimientos de esta mercancía.

### Regreso del conde Bernstorff

El vapor «Frederik VIII» mandó un radiograma a Copenhague diciendo que el buque continuaba satisfactoriamente su travesía.

### Los temores y vacilaciones del tío Sam

El presidente Wilson publica una declaración en la cual dice que por NO haber recibido del Congreso los plenos poderes, NO podrá proceder al armamento de los buques. Es necesaria una sesión extraordinaria del Congreso para poder darle los poderes necesarios. Pero antes debe procederse al cambio de la orden del día del Senado. La cuestión encuentra dificultades a causa de una ley de 1819 que dice: La resistencia de buques mercantes americanos contra buques de guerra de países que no están en guerra con América, queda completamente prohibida. Ya que América no está en guerra con Alemania, se refiere esta ley también a los submarinos.

VIENA, 6 de marzo.

### Veracidad inglesa

El *Politisches Correspondenzblatt* hace constar, en vista de las noticias publicadas por el *Temps* y según las cuales la estación de Tarvis fué bombardeada por la artillería italiana, que es imposible que los disparos de ésta alcancen el pueblo de Tarvis ni a su estación.

Añade que también son falsas las noticias acogidas con gran satisfacción por la prensa inglesa, según las cuales, las avalanchas y derrumbamientos en la región de Kait causaron la muerte de millares de soldados y como testigo de ello ponen los ingleses al corresponsal del *Budapester Post* el cual sólo dijo que habían muerto algunos soldados a causa del frío.

VIENA, 6 de marzo.

### Los italianos rechazados en Gorizia

El corresponsal de guerra del *Berliner Tageblatt* comunica desde el frente del Isonzo.

En la región de Gorizia ha empezado de nuevo después de algunos días de niebla, con el primer buen día de sol, la actividad de la artillería entre Salcano y el mar.

Las pérdidas de nuestros aliados son ahora mucho más inferiores a las del primer año de guerra en el frente del Isonzo, puesto que su técnica de protección ha mejorado muchísimo.

A algunos ataques de cazadores austrohúngaros, de los cuales, algunos se transformaron en luchas importantes, responden al impetu inquebrantable de los defensores. Estos ataques proporcionaron a las tropas reales e imperiales repetidos avances hasta las localidades cerca de Gorizia, regresando con importante botín de guerra.

Para equilibrar esta serie de ataques, el duque de Aosta ordenó el ataque concentrado contra la posición de Vertojba, llegando las potentes olas a las trincheras destruidas. Entonces avanzó el «Landsturm», rompió el muro de fuego y rechazó a los asaltantes con ataques a la bayoneta.

Al día siguiente la posición austrohúngara fué consolidada procedién-

dose a su fortificación. El puesto avanzado enemigo fué destruido y sus ocupantes fueron muertos o hechos prisioneros.

El número total de los prisioneros italianos hechos en estas luchas, asciende, según estadísticas oficiales, a 1,500 y el botín capturado a catorce ametralladoras y dos lanzaminas.

## ¿Irlanda, país neutral?

### Disgustos británicos

Londres, 2 de marzo. El *Daily Mail* de Londres publica un «remilido», en el cual un inglés se queja de la inactividad en que permanecen los hombres en Irlanda, que parece más bien un país neutral que un país perteneciente al Reino Unido en guerra. Dice la carta:

«Ya me he acostumbrado en Inglaterra a ver sólo hombres viejos y de edad mediana vestidos de paisanos y a los jóvenes en su traje militar de «kaki» o como obreros de municiones u otros trabajos del gobierno.

Hace pocos días pasé por Dublín, donde permanecí un día. Lo que más me llamó la atención fué el gran número de hombres jóvenes que paseaban por las calles en traje de paisano.

Ahora estoy en Limerick y esta noche cuando a las nueve y cuarto paseaba por la *Georgestreet* durante siete minutos pasaron ante mí no menos de 205 jóvenes, en la edad militar entre 19 y 35 años; todos vestidos de paisano y sin ninguna demostración de ir avergonzados.

No hago ningún comentario. Explico todo lo que he visto. ¿Qué pensarán mis lectores?»

Otra carta dice:

«Mientras que miles de patriotas ingleses, escoceses y galos están ahora cubriendo las plazas en los regimientos irlandeses, que debían haber sido ocupadas por jóvenes de aquel país, éstos desatienden el llamamiento a su varonil patriotismo.»

### FORJANDO EL RAYO

Berlín, 4 de marzo. El reputado crítico militar de la *Gaceta de Voss*, escribe:

«Ya es hora de poner término a la lucha de trincheras, a la guerra de material.

Gracias a la experiencia adquirida en Rumanía, Macedonia y otros campos de batalla, nuestras tropas superiores ya hoy día en valor táctico a las inglesas, lo serán mucho más en cuanto la guerra de movimientos suceda a la de posiciones.»

### OPINIÓN AUTORIZADA

París, 4 de marzo. En un artículo cortado por la censura, que publicó en el periódico *Liberté* el crítico francés de la Marina, almirante Degouy, rebate éste la frase pronunciada por el gobierno francés de «optimismo a todo precio». Agrega, que los graves inconvenientes de la guerra submarina han creado una situación tal, cuya seriedad e importancia no se le debe ocultar al pueblo. Una manifestación semejante publica la *Information* en la cual se corrobora que las causas que afectan a la vida económica de Francia y perjudican el vigor defensivo del país — crisis carbonera, crisis de transportes — no hay que buscarlas sino en la acción submarina limitada del Imperio germánico.

### LAMENTACIONES TARDÍAS

París, 3 de marzo. Vivier de Stree en *La Renaissance* escribe:

«Debemos felicitarnos de la rapidez con la cual nuestra industria se va organizando desde el día en que atendió a la llamada del senador por la Meuse: ¡Cañones!—¡municiones!...» Pero no ocultamos que nuestros hábitos de improvisación no nos han abandonado aún por completo. Ellos nos han impedido determinar enseguida todas las condiciones de ejecución del vasto programa de armamento que exige el conflicto formidable en que nos hallamos empeñados. Nos hemos inquietado por las dificultades de mano de obra que presentaría esta ejecución; pero no hemos querido ver otros dos problemas por lo menos tan graves como ese: el de los aprovisionamientos de víveres y materias primas para las fabricaciones de artículos de guerra y el de los transportes.

## Opinión autorizada sobre la cuestión germano-americana

Nueva York, 15 de febrero. El periódico norteamericano *The New York Times* publica la siguiente carta que le ha escrito el conocido profesor Franz Boas:

«Sería cobardía despreciable si nosotros aceptásemos con silencio, sin exteriorizar libremente y con toda franqueza nuestra opinión, la situación de tanta trascendencia que ha surgido.

Por mi parte me niego a juzgar las acciones de un grupo bastante grande de patriotas míos que están en posiciones de responsabilidad, considerándolos por viciosos y dispuestos para servir a malas acciones. Pueden incurrir en equivocaciones y ser llevados por malos senderos, pero, por donde sea que se extiendan las civilizaciones americana y europea, yo creo en lo bueno y no en lo malo. ¿Cómo fué, pues, la situación al principiarse la guerra y cómo se desarrolló la situación actual? Durante más de cien años Europa lo mismo que América han sido centros donde se fomentó la máxima desconfianza nacional y de ambiciones que han motivado reformas constantes en la política de las naciones según exigieron sus intereses supuestos. En los últimos veinticinco años estas desconfianzas se han vuelto agudas. Francia ha sido temerosa de un ataque por parte de Alemania, Inglaterra temió el creciente florecimiento comercial y naval de este último país, Alemania por su parte el deseo vehemente de los franceses de una «revancha», de una alianza de Inglaterra con Francia, y de los esfuerzos constantes por parte de Rusia de una expansión territorial. Austria quedó asustada viendo el éxito de Rusia en ejercer a lo menos el dominio sobre una de las naciones eslavas del sur. Servia sintió temor de Austria y ansiaba sus posesiones. Bélgica temió asimismo a los franceses y otras veces a agresiones alemanas.

Tan sólo Rusia e Italia no pueden ser bien juzgadas desde este punto de vista pero sí dispuestas por lo que gustamos en llamar «aspiraciones nacionales». Bajo el pretexto de amistad cada Estado ha trabajado en contra de los intereses del otro y el sistema de espionaje en los planes de cada gobierno tuvo que presentar a cada uno de ellos las acciones de los otros en el aspecto peor.

Bélgica consideraba probable una agresión alemana por lo cual concertó un convenio con Inglaterra, y por este desatino anuló la base de los privilegios acordados y reconocidos a los neutrales, una equivocación que fácilmente hubiera podido ser evitada por una franqueza honesta. Los informes probablemente exagerados de estas andanzas de un Estado que pretende ser neutral, dan la llave a la situación de Bélgica.

Inútil sería discutir la culpa de un solo Estado en un caso en que han faltado todas las relaciones internacionales. El espectador verdaderamente imparcial notará errores por doquier y llegará a la conclusión de que el sistema es malo.

¿Cuál ha sido nuestra posición al estallar la guerra? Bajo las exigencias de una guerra llevada apasionadamente, los beligerantes no hicieron caso de las leyes internacionales y con esto tocaron los intereses legítimos de los estados neutrales. Estos tuvieron la disyuntiva de someterse a las violaciones o de exigir la observación más estricta de las leyes internacionales. Tan pronto se tomó esta última medida, la neutralidad exigió un trato igual para todas las violaciones de la ley. Ninguna nación neutral tuvo el derecho de escoger las leyes que estimó se habían de reforzar, pues los mismos elementos de justicia exigen que todas las leyes han de ser practicadas con igualdad. La situación actual, en cuanto se refiere a los Estados Unidos, se debe solamente a la injusticia de nuestro robustecimiento con parcialidad de aquellas leyes internacionales que han sido violadas por Alemania. Y puesto que hemos tomado una posición radical contra Alemania, no hay más que seguir un camino que es el de insistir en que Inglaterra levante enseguida el bloqueo ilegal de los países neutrales y el abandono de las demás restricciones de nuestro tráfico inocente. Si se hubiera hecho presión sobre esta demanda con más anterioridad, no tendríamos la crisis actual.

Si al tomar esta medida el presidente no consiguiese que los beligerantes obrasen razonadamente, nos veríamos puestos en la alternativa de pedir que nuestros ciudadanos quedasen alejados de la escena de la guerra

igual como a esta hora se quiere que queden alejados de la zona de guerra establecida por Inglaterra.

No puedo ver nada de deshonroso en una disposición tal. Lo que sí puedo afirmar que es el resentimiento de la vanidad nacional en negarnos a tomar esta medida, una vanidad que pone más en alto la vanidad por encima de la humanidad. Ha tardado mucho tiempo en convencer a los hombres que los individuos que viven en una sociedad organizada han de dejar su idea de defender su honor por la espada. El presidente Wilson pretende que las naciones también deben abandonar este derecho y estoy perfectamente de acuerdo con lo bien fundado de este principio. La acción de nuestra administración que ha causado la presente crisis no corresponde a las palabras de nuestro presidente.

Y en tanto mantengo estas ideas, surge la segunda cuestión que no se si me será permitido exponer ahora, puesto que por la acción del presidente, se ha creado una crisis que afecta vitalmente a nuestro país o si es mi deber suprimir mis opiniones y «apoyar al presidente».

Cuando empezó la guerra, nos dijeron que solamente una autocracia puede conducir a la guerra por algunos pocos individuos y que en una democracia como es nuestro país, el pueblo decidirá. Está muy bien. Ahora, un solo hombre nos ha llevado al borde de la guerra y como uno de la masa, yo exijo que se me escuche y digo con toda la énfasis de que soy capaz que estamos equivocados; que el interés de la humanidad nos pide trabajar en pro de la paz y no de la guerra; que el presidente no ha extremado todavía todos los medios pacíficos para limitar los males de la guerra sobre los beligerantes.

Aun en el caso peor que nos vieramos metidos en la turbación contra el deseo y la voluntad de muchos de nuestros ciudadanos, si no de la mayoría, yo repito que estamos muy equivocados y si queremos ser justos a nuestros ideales pacíficos, habremos de volver nuestros pasos.

FRANZ BOAS

### ESTAMOS TODOS CONVENCIDOS

Viena, 4 de marzo. Los periódicos hacen constar con satisfacción que también ante la prensa de los países neutrales empieza a conocerse y reflejarse la verdadera cara de Inglaterra.

El *Extrablatt*, dice:

«El Imperialismo inglés, que por sus constantes alusiones al militarismo alemán quisiera pasar desapercibido, ha sido sin embargo en los últimos decenios la característica más visible de Inglaterra. La política británica no tiene absolutamente nada de común con Europa ni con la cultura europea. Esta guerra contribuirá seguramente a que esa isla en el Occidente europeo, que se atribuye el papel de amo del mundo, quede limitada a sus propios recursos, y que sea arrancado de toda comunidad con el resto de Europa. Esta guerra limpiará la atmósfera del podrido egoísmo inglés, e inculcará desconfianza a la Europa del porvenir contra todo aquello que provenga de manos tan poco limpias como son las inglesas.»

### LOS INGLESES BUSCAN MÁS SOLDADOS

Londres, 3 de marzo. El *Daily Mail* dice en un artículo de fondo:

«La razón principal por la que todos los hombres exceptuados del servicio deben ser de nuevo examinados es que en los primeros días de la guerra a los hombres se los libró del servicio de modo injusto, por fútiles excusas y sobre todo por benignidad de los médicos. Todo el mundo sabe que a muchos jóvenes robustos y sanos se los declaró inaptes por sus médicos, mientras que hubo muchos casos en que hombres casados tuvieron que ir al frente.

Es necesario que nuestro nuevo gobierno haga examinar otra vez a todos los exentos del servicio, y así se captará la gratitud del ejército en Francia y de las madres y esposas que en número de centenares de miles están justamente indignadísimas por la gran injusticia del sistema actual. Además, nuestro gobierno obtendrá la estimulación de nuestros aliados franceses, que no pueden comprender que las calles de nuestras grandes ciudades estén todavía llenas de hombres jóvenes cuyo trabajo podría fácilmente ser efectuado por mujeres y ancianos y soldados viejos del frente. Todos estos argumentos están abonados por el hecho de que sir Douglas Haig necesita más hombres, de un modo absoluto.»

## CONTRA EL INTOLERABLE EGOTISMO INGLÉS

Amsterdam, 4 de marzo. El periódico *Allgemeen Handelsblad*, en un artículo que publica bajo el título «Impedimentos a nuestra navegación» ataca muy enérgicamente a Inglaterra y dice:

«El gobierno inglés desempeña así como el papel de un capitán de bandidos que sorprende a la navegación y poniéndole la pistola en el pecho le grita: «Tu tonelaje o la vida». La política inglesa de revólver es ya tan insostenible, que los barcos holandeses que van a Inglaterra en busca de carbón, son obligados antes de regresar a sus puertos patrios, a llevar carbón a Italia o a Francia. Si Inglaterra no cumple las promesas que la necesidad le hizo ofrecer, no son disculpables las disposiciones inglesas que tanto agobian al pueblo holandés.»

## LA CRISIS DEL CARBÓN EN FRANCIA

París, 2 de marzo. Dice la *Petite Gironda*:

«Muy pronto, probablemente, Burdeos estará sin gas. Si esta eventualidad amenazadora se realizase, una aglomeración de más de 300,000 habitantes, se encontrará sumida en la más profunda obscuridad. Pero hay otra cosa todavía más grave. La parte más importante de la población se verá en la imposibilidad de asegurar la cocción de alimentos, porque las instalaciones que permiten utilizar la madera o el carbón para cocina ya no existen en la mayoría de las casas, y, además, estos combustibles o no los hay o están fuera de precio.»

NAUEN, 7 de marzo.

## Serias dificultades en Italia

El profesor de economía política Eianbi, declaró al *Corriere della Sera*, que el proyecto del gobierno de reducir en Italia la ración del pan, ofrece muchas dificultades y es casi imposible, puesto que en el sur de Italia y particularmente en Apulia, los habitantes viven casi solamente del pan y la disminución de éste a menos de 1 500 gramos por persona al día, significaría el hambre.

## La opresora Rusia

Según noticias de Estocolmo, la censura rusa ha prohibido la publicación del periódico polaco *Kurjer* porque no desea, por razones especiales, que en la publicación de dicho periódico se emplee el idioma polaco.

El *Bjetsch* comunica que los periódicos de Moscú, que gozaban hasta hoy de bastante libertad, están sometidos también a la censura previa.

## La Entente camino del hambre

Referente a las dificultades alimenticias en Francia escribe Gother en el *Journal* lo siguiente:

«Parte de los países de los cuales importábamos lo que nos faltaba, no pueden ya librarnos nada. Rusia no está al alcance, Rumanía está ocupada, Argentina ha perdido el 55 por 100 con relación a la cosecha del pasado año y los Estados Unidos que eran los principales exportadores van debilitándose.»

Sólo Australia tiene depósitos importantes pero hacen falta buques para la importación de este país. Ahora que sería necesario triplicar nuestra importación y comprar de 30 a 35 millones de quintales, no podemos llegar a los mercados más lejanos, y si estos están a nuestro alcance, no tienen mercancías.

Inglaterra ha exigido este año 60 millones de quintales en vez de cuarenta y las peticiones duplicadas de Italia aumentan nuestras dificultades. Además la violencia de la guerra submarina aumenta la escasez de los medios de transporte.»

## Por la constitución de un ejército polaco

El periódico polaco *Gaceta Ludowa* se ocupa con la pregunta «¿Necesitamos un ejército?» y dice lo siguiente: «Si los rusos hubiesen venido otra vez, hubieran alistado indudablemente y sin pérdida de tiempo a todos los hombres de Polonia aptos para el servicio militar.»

El estado polaco debe poseer un ejército. Los alemanes y austriacos no nos protegerán siempre en las trincheras contra la avalancha que nos amenaza desde Moscú. Nada a atención se concede a nuestra voz porque no tenemos ninguna fuerza armada.

Tampoco nos hemos visto capaces de ocupar con el orden necesario un gobierno. Es absurdo decir que después de la guerra ya tendremos tiempo de constituir un ejército. Tenemos pues que estar preparados para una guerra en el día después de firmarse la paz, en el caso de que alguno no quisiera reconocer nuestra posición. Tenemos o bien que organizar un ejército durante la guerra de manera que nadie intente atacar nuestra independencia, o seremos de nuevo la presa de potencias extranjeras, saliendo de la guerra presente para ser esclavos durante muchos siglos.»

Haec algunos días celebró en Varsovia una reunión de los discípulos de las clases superiores de las escuelas de segunda enseñanza, en la cual se tomó el siguiente acuerdo:

«La juventud polaca atraviesa en las circunstancias presentes una época de espera hasta el momento en que sea llamada por el gobierno polaco para cumplir los deberes que les exige su patria.»

Nosotros, los discípulos de las clases superiores, fieles a las tradiciones de la lucha de la nación polaca por su independencia, reconocemos que nuestro principal deber, es entrar en las filas nacionales.»

## Oficial

VIENA, 6 III (7:30 tarde).

**Frente oriental.** En la Bukovina fracasaron avances rusos.

En el sur de Bzaly rechazamos durante la noche un ataque ruso.

**Frente italiano.** El mal tiempo impidió la actividad de la lucha en el valle de San Pellegrino.

Durante la noche el enemigo efectuó varios ataques con minas contra nuestra posición Costabella.

Los intentos de los italianos de atacar nuestras líneas fueron frustrados por medio de nuestro fuego de fusilería.

Un asalto enemigo contra nuestras posiciones del Colbricon fué rechazado por medio de granadas de mano. Esta mañana el enemigo intentó apoderarse de algunos elementos de trinchera, no dando todos sus intentos ningún resultado.

**Frente sudeste.** Ningún acontecimiento digno de mención.

von Hoefel.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7 III (3:45 tarde).

Gran Cuartel general alemán.

**Frente occidental.** En el Ancre, en el Soma, en la Champagne y en la orilla este del Mosa reinó ayer actividad de artillería.

Varias veces se entablaron luchas entre destacamentos de reconocimiento y los ocupantes de las trincheras.

Al caer la tarde, atacaron los franceses en el frente noreste de Verdun nuestras nuevas posiciones en el bosque de Caurrières, siendo rechazados por nuestro fuego.

El buen tiempo favoreció la actividad de nuestros aviadores en el cumplimiento de su deber.

En las numerosas luchas aéreas que se desarrollaron, fueron derribados 15 aparatos enemigos, perdiendo nosotros uno solo.

**Frente oriental.** Entre el Mar Báltico y el sur del frente, ha aumentado con la disminución del frío la actividad de artillería en algunos sectores, siendo casi nula la actividad de la infantería.

**Frente de Macedonia.** Entre el Vardar y el lago Doiran y en la parte inferior del Struma, rechazaron nuestras avanzadas los ataques de compañías inglesas.

El primer jefe del Cuartel Imperial

LUDENDORFF

## Curso de extensión universitaria

El viernes 9 de marzo, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Ateneo Barcelonés la 15.ª de las conferencias de extensión universitaria hispano-alemanas que con tan éxito vienen celebrándose. Irá a cargo del señor Ednardo Schofer, doctor en filología, y versará sobre el tema: «Una petición de mano entre príncipes en la época de Velazquez». El conferenciante hablará en alemán.